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Вступ. У зв’язку особливістю правил ведення по‐

єдинку  в  українській  боротьбі  на  поясах,  методика 

проведення  навчально‐тренувального  процесу  з  під‐

вищення рівня  спортивної підготовленості  потребує 

новітніх підходів на відміну від інших видів спортив‐

них  єдиноборств  де  вже  існує  ефективна  методика 

багаторічної спортивної підготовки. Для підвищення 

рівня спортивної підготовленості спортсменів в укра‐

їнській боротьбі на поясах необхідно приділяти зна‐

чної  уваги  теоретичній  підготовці,  поряд  іншими 

видами  спортивної  підготовки.  Вдосконалювати 

методики  з  підвищення  рівня  теоретичної  підготов‐

леності спортсменів української боротьби на поясах у 

навчально‐тренувальному процесі включаючи засоби 

та  методи  теоретичної  підготовки  з  інших  видів 

спортивних єдиноборств [2, 4, 7].  

Провідні  тренери  з  різних  видів  поясних  єдино‐

борств все більше уваги приділяють науково обґрун‐

тованій системі індивідуальних здібностей спортсме‐

на  як  основи  особистого  стилю  ведення  поєдинку 

сформованої  на  основі  аналізу  особистої  змагальної 

діяльності  спортсмена  та  змагальної  діяльності  про‐

відних спортсменів [1, 3, 5].  

Результати  досліджень  науковців  з  спортивних 

єдиноборств, доводять, що, незалежно від виду спор‐

тивного  єдиноборства,  ефективність  змагальної  дія‐

льності  залежить  від  комплексного  стану  рівня  роз‐

витку фізичних якостей, функціональних можливос‐

тей  організму  спортсмена,  техніко‐тактичного  арсе‐

налу  спортсмена  сформованого  на  основі  аналізу 

особистої  змагальної  діяльності  та  змагальної  діяль‐

ності провідних спортсменів. [4, 5, 6, 7]. 

Арзютов Г. М., Волошин О. О., Лахно Д. М. у своїх 

роботах вказують про наявність систематичної дина‐

міки підвищених  вимог  до  стану фізичної  і  техніко‐

тактичної  підготовленості  висококваліфікованих 

борців,  що  потребує  постійного  удосконалення 

спортивної майстерності у взаємозв’язку із комплек‐

сом координаційних здібностей спортсмена [1, 2, 3]. 

Удосконалення  змісту  теоретичної  підготовки 

спортсменів в українській боротьбі на поясах сприя‐

тиме  підвищенню  рівня  якості  навчально‐

тренувального процесу та спортивної підготовленос‐

ті. Для покращення результатів змагальної діяльності 

спортсменів  української  боротьби на поясах,  необхі‐

дно  глибше  вивчати  елементи  методики  аналізу 

особистої змагальної діяльності, змагальної діяльнос‐

ті  основних  суперників  та  провідних  спортсменів.  В 

зв’язку з тим, що до 2021 року не проводились Чем‐

піонати України, Європи та світу з української боро‐

тьби  на  поясах,  в  розділі  теоретичної  підготовки 

навчальної програми для дитячо‐юнацьких спортив‐

них  шкіл  була  відсутня  тема  «Елементи  методики 

аналізу особистої змагальної діяльності та змагальної 

діяльності провідних борців України та світу». З 2021 

року  в  Україні  проводяться  Чемпіонати  України  з 

української  боротьби  на  поясах  по  всіх  вікових  гру‐

пах для формування збірних команд України. У 2021 

році  були  проведені  Чемпіонат  світу  та  Європи  з 

української боротьби на поясах в яких представники 

України  здобули нагороди різного  ґатунку. Для під‐

вищення  рівня  спортивної  підготовленості  в  україн‐

ській  боротьбі  на  поясах,  необхідно  в  розділі  теоре‐

тичної підготовки подавати методику аналізу особи‐

стої  змагальної  діяльності  та  провідних  борців  на 

змаганнях різного рівня.   

На  сьогоднішній  день  в  українській  боротьбі  на 

поясах  в  розділі  теоретичної  підготовки  відсутня 

методика  аналізу  особистої  змагальної  діяльності  та 

провідних борців, наявність даної методики являєть‐

ся  передумовою  для  вдосконалення  навчально‐

тренувального процесу борців на різних етапах бага‐

торічної спортивної підготовки та сприяє підвищен‐

ню рівня спортивної підготовленості.   

Мета дослідження: підвищити рівень  теоретич‐

ної  підготовленості  спортсменів  в  українській  боро‐

тьбі  на  поясах  для  вдосконалення  навчально‐

тренувального  процесу  борців  та  підвищення  рівня 

спортивної підготовленості.  

Методи  дослідження:  теоретичні  методи  дослі‐

дження  (аналіз  науково‐методичної,  нормативно‐

правової та історичної літератури), педагогічні мето‐

ди  дослідження  (педагогічне  спостереження,  тесту‐

вання  рівня  спортивної  підготовленості),  медико‐
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біологічні методи дослідження. Математичні методи 

дослідження.  

Результати  дослідження  та  їх  обговорення. 

Для  спортсменів  експериментальної  групи  при  ви‐

вчені  та  удосконалені  техніко‐тактичних  дій  бороть‐

би, перед початком виконання поставленого  завдан‐

ня проводився аналіз особистої змагальної діяльності 

та  провідних  спортсменів,  шляхом  констатування 

сильних  та  слабких  сторін  борця  проведеною фото‐

відео  фіксацією  техніко‐тактичних  дій  боротьби. 

Спортсмени  контрольної  групи  займались  без  вне‐

сення будь‐яких змін у навчально‐тренувальний про‐

цес.  

 

 
Рис. 1. Характеристика змін рівня спортивної підготовленості спортсменів в українській боротьбі на по-

ясах за період педагогічного експерименту 

 

Рівень  теоретичної  підготовленості  спортсменів 

контрольної  та  експериментальної  груп  оцінювався 

за  5‐бальною  шкалою,  техніко‐тактична  підготовле‐

ність  спортсменів  визначалася  за  кількістю проведе‐

них технічних дій «коронних прийомів» за одну хви‐

лину.  Визначення  рівня  фізичної  підготовленості 

спортсменів проводився за показниками спеціальної 

фізичної підготовки, а саме виконання тесту на шви‐

дкісну витривалість – човниковий біг 4х24 м/с, психо‐

логічна  підготовленість  визначалася  по  емоційному 

стану спортсменів за методикою САН  (самопочуття, 

активність,  настрій)  по  5‐бальній шкалі.  До  початку 

та  після  завершення  педагогічного  дослідження 

спортсмени  контрольної  та  експериментальної  груп 

проходили  тестування  рівня  спортивної  підготовле‐

ності, також проводилась реєстрація функціонально‐

го стану за фізіологічними показниками. Після заве‐

ршення  педагогічного  експерименту  найбільші  змі‐

ни функціонального стану відбулися за показниками 

частоти дихання 8,5 % та частоти серцевих скорочень 

спортсменів експериментальної групи, які покращи‐

лись на 4,7 %.  

Висновки. В результаті проведеного дослідження 

можна  стверджувати,  що  показники  спортивної 

підготовки  тісно  пов’язані  між  собою  та  впливають 

рівень спортивної підготовленості спортсменів.  

У  спортивні підготовці найсуттєвіші  зміни відбу‐

лися  за  рівнем  теоретичної  підготовленості  спортс‐

менів  експериментальної  групи,  рівень  якої  зріс  на 

32,8 %,  у  психологічній  підготовці,  емоційний  стан 

спортсменів  експериментальної  групи  покращився 

на  28,9%,  рівень  техніко‐тактичній  підготовленості 

спортсменів  експериментальної  групи  зріс на 27,8%, 

рівень  фізичної  підготовленості  спортсменів  експе‐

риментальної групи зріс на 10,7 %.  
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